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(OBRA: MAR I CEL

(COMPOSITOR DE LA MÚSICA:












































(AUDICIÓ: Himne dels pirates








ALBERT GUINOVART. Pianista i compositor nascut a Barcelona el 1962. És el creador dels musicals Mar i Cel i de Flor de Nit i de sintonies de sèries de TV3 com Nissaga de Poder i Laberint d'ombres.





(ARGUMENT:





Un vaixell de pirates moriscos –tots ells expulsats de València l’any 1609- aborda i captura un vaixell català. Entre els passatgers del vaixell català hi ha una noia jove, Blanca, de família arístocràtica, i el seu pare, Don Carles, militar i funcionari de la Inquisició.


	La intenció dels pirates és obtenir un bon rescat pels homes presoners i vendre les dones al mercat d’esclaus d’Alger, pràctica habitual i documentada de l’època. Durant la travessia cap a Alger, les relacions d’odi entre les dues comunitats van esdevenint cada cop més dures i més tenses, però entre Blanca i Saïd, el capità dels pirates, neix un corrent mutu de simpatia que no trigarà gaire a esdevenir un amor apassionat. Això fa que els pirates se sentin traïts pels seu capità i amenacin amb un motí, que gairebé arriba a dur-se a terme; per part dels cristians, representa la condemnació absoluta de Blanca per la seva traïció religiosa, social i racial.


Blanca està molt enamorada del pirata i, fins i tot, es disposa a defensar-lo amb la seva pròpia vida i s’enfronta amb la resta de cristians i amb el seu propi pare. Don Carles, pare de Blanca, dispara sobre Saïd causant-li la mort. I Blanca, en veure-ho, decideix suicidar-se.


	L’espectacle es clou amb una reflexió sobre les conseqüències dels odis racials i nacionals, amb totes les implicacions dramàtiques que això comporta.

















(CACANÇÓ  (fragment):





El mar és com un desert d'aigua,


no té camins ni té senyals;


el mar és un desert d'onades,


una lluita sorda i constant.





És el mar la nostra terra ferma


on vivim arrelats en el vent.


És el mar la nostra terra ferma


on vivim arrelats en el vent.





Les veles s'inflaran,


el vent ens portarà


com un cavall desbocat per les ones.














