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La trompeta és un instrument de la família de vent-metall, constituït per una embocadura acoblada a un tub corbat que acaba en un pavelló.

Si en instruments com el clarinet o la gralla és mitjançant una llengüeta que es fa vibrar la columna d'aire, en els instruments de vent-metall, com ara la trompeta, són els llavis del músic els que fan la funció de llengüeta. És a dir, l'aire quan entra en l'instrument, ja entra vibrant i per tant el so d'aquest depèn, en bona mesura, de la destresa del trompetista. A més, la diferent pressió de l'aire que l'intèrpret comunica a l'instrument fa que aquest emeti una o altra nota. 

L'embocadura de la trompeta fa que la sonoritat de la trompeta sigui més vibrant i menys càlida que la d’altres instruments de la seva família, com la trompa. 
 El tub de la trompeta, que pot ésser de diferents metalls (com per exemple de coure), tret de la part del pavelló que és cònica, està constituït per un tub cilíndric, fet que en combinació amb les característiques de l'embocadura li donen a l'instrument el timbre i la potència sonora característica. 

Hi ha diferents tipus de trompetes. La més familiar per a nosaltres és la trompeta en do.

 Les sordines són uns accessoris de metall o fusta que s'introdueixen en el pavelló i permeten graduar la potència sonora i el timbre de l'instrument. i la seva qualitat tímbrica. Un estil de música en el qual la trompeta ha assolit un paper destacat és el jazz.


 


AUDICIONS:    1.    Peça per a trompeta


Peça per a trompeta amb sordina


Fragment de Te deum de Charpentier


Fragment de When the saints go marchin’in (int. Louis Armstrong)














