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SANTA CECÍLIA 2006
- 250è aniversari de W. A. MOZART -


  DIMECRES    
L’adolescència

Un cop instal·lats de nou a Salzburg, visitaven sovint la ciutat de Viena i l’Emperador va encarregar a Mozart (que tenia 12 anys) la composició d’una missa i d’una òpera (que es titularà La finta semplice). Quan en tenia 13 va ser nomenat Mestre de concerts de la Cort del Principat de Salzburg i poc després, acompanyat del seu pare, va començar el segon gran viatge, aquest cop cap a Itàlia.

A Verona va fer un concert a l’orgue de l’església de Sant Tomàs, però hi havia tanta gent per escoltar-lo que no va poder arribar fins a l’orgue per dintre l’església i va haver d’entrar per les dependències del convent. La gent es pensava que tocava tan bé perquè duia posat un anell màgic. Mozart es va treure aquell anell (que de màgic no en tenia res) i va seguir tocant, cosa que encara va sorprendre més al públic.
A Milà li encarreguen una òpera per ser estrenada per carnaval que es titularà Mitridarte. 
Van arribar a Roma per Setmana Santa de 1770 i van assistir a la interpretació del Miserere del compositor Alegri que s’interpretava a la Capella Sixtina. Aquesta obra no podia ser copiada ni les seves partitures podien sortir del Vaticà, però Mozart, després d’escoltar l’obra, va tornar al seu domicili i la va transcriure completament sense oblidar ni una nota. Ràpidament, tota Roma va conèixer aquest fet i, uns mesos més tard, el Papa li va concedir la màxima condecoració: La Croce della Speron d’Oro.
A Bolonya, malgrat que només tenia 14 anys, Wolfgang va fer l'examen d'ingrés a l'Acadèmia Filharmònica de Bolonya. En aquesta selecta acadèmia musical només admetien membres de més de 20 anys, però davant de la perfecció i la rapidesa amb què va fer l’examen, el van nomenar Mestre de l'Acadèmia.
Al llarg d’aquest viatge per Itàlia, Wolfgang no va parar d’escriure cartes a la seva mare i a la seva germana. En aquestes cartes els explica tot el que va passant i els fa moltes bromes i els explica acudits. La darrera "escala" d’aquest viatge de tornada la van fer a Verona, on també va rebre el diploma de membre i mestre de l'Acadèmia Filharmònica de la ciutat.
Després dels viatges i dels primers encàrrecs com a compositor, Mozart va establir-se a casa seva, a Salzburg, des d'on feia petits viatges per estrenar les obres que li encarregaven: a Milà, a Viena, a Munic...


El seu pare li buscava una feina estable millor que la que tenia a Salzburg al servei del Príncep Arquebisbe de Salzburg, anomenat Colloredo. Volia per al seu fill un càrrec com a compositor o director de l’orquestra d’algun noble, però no va aconseguir-ho. Entretant escrivia tot el que li encarregaven: òperes, simfonies, música per als salons dels nobles (divertiments, serenates...), música religiosa...

(Audició:  III moviment del Concert per a Trompa KV417

            Duració: 3’34’’



























