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SANTA CECÍLIA 2006
    - 250è aniversari de W. A. MOZART 


  DIJOUS    
Trasllat a Viena
Als 21 anys, acompanyat de la seva mare, va anar de viatge a París. Allà hi va escriure algunes obres molt maques, com el Concert per a flauta i arpa o la Simfonia núm. 31 que va titular Simfonia París. Per desgràcia, a les poques setmanes d’instal·lar-se a la capital francesa, la seva mare va morir i Wolfgang, trist per la pèrdua de la seva mare i decebut pel poc èxit que havia tingut la seva música a París, va tornar cap a Salzburg.

De retorn a casa seva, a Salzburg, Leopold li havia trobat feia com a organista de la catedral de la ciutat. Aquest càrrec l’obliga a escriure molta música religiosa (com per exemple la Missa de la Coronació), però no s'oblida de la música que de petit tant li agradava tocar amb la seva germana i per això compon un Concert per a dos pianos i orquestra, especialment escrit per a tocar-lo ell a un piano i Nannerl a l’altre.

La feina al servei de l’arquebisbe de Salzburg, el Príncep Colloredo, no era gaire agradable per a Mozart. Havia de compondre música per a festes i convits, per a l’església i per als concerts. A més, el príncep no el deixava marxar per estrenar les seves obres a altres llocs i, a més, ser músic de l’arquebisbe no era gens considerat i tenia el mateix tractament que la resta de criats. Mozart ja n’estava una mica cansat de tot plegat i un dia es va discutir amb Colloredo: diuen que es van enfadar moltíssim i que Mozart va ser despatxat d’un cop de peu al cul!
Un cop lliure del seu amo, Mozart va instal·lar-se a la ciutat de Viena, molt més rica musicalment i amb moltes oportunitats per a un músic jove com ell. Com que ja no tenia una feina estable, va haver de treballar molt per a poder sobreviure, però se’n va sortir: componia música de cambra, feia concerts com a virtuós del piano, componia òperes i música per al teatre, donava classes... no parava!
Mentre buscava un pis per a viure, va allotjar-se a casa de la senyora Weber. Wolfgang va trigar poc a enamorar-se de la seva filla petita: Constanze. Encara que al pare de Mozart no li agradava que els dos joves es relacionessin, Wolfgang i Constanze es van casar el dia 4 d’agost de1782 (Wolfgang tenia 26 anys i Constanze, 19) i van arribar a tenir sis fills.
Mozart va aconseguir tenir un públic molt fidel que anava a tots els concerts que ell feia. L’any 1786 va estrenar una òpera titulada Les noces de Figaro: l’èxit va ser tan gran que el públic va demanar que es repetissin gairebé tots els diferents números de l’obra! La gent anava pel carrer xiulant trossos de l’obra i fins i tot a la ciutat de Praga van voler que Mozart anés en persona a dirigir-la, ja que estava tenint un èxit espectacular. Wolfgang va anar cap a Praga i allà va compondre la Simfonia núm. 36 que va titular Simfonia Praga, i a més, li van encarregar que escrivís una òpera que es titularia Don Giovanni. A l’octubre de 1787 Mozart i Constanze van tornar a Praga per estrenar Don Giovanni, però Mozart encara no havia acabat l’obra! Es va instal·lar a Praga, va posposar l’estrena dues setmanes i, finalment, el 29 d’octubre es va estrenar Don Giovanni.

De retorn a Viena, al novembre va ser nomenat músic de cambra de l’Emperador d’Àustria. Aquest càrrec estava molt mal pagat i, a més, l’obligava a compondre música per als balls de palau i per a les festes cortesanes. Aviat va començar a tenir problemes de diners ja que les seves obres ja no estaven tant de moda ni li feien tants encàrrecs. 

(Audició:  Versió en català de la Cançó de Papageno de 

                                    l’òpera “La Flauta Màgica”

                                 Canta Àngel Llàcer. 

                    Interpreten al piano Manu Guix i Olga Guerrero.

                                       Duració: 2’40’’






















