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SANTA CECÍLIA 2006
- 250è aniversari de W. A. MOZART -


  DIVENDRES    
La seva mort
Feia temps que Mozart no es trobava gaire bé, tenia molta tos i li feien mal els ossos. Constanze tampoc estava massa bé i havia anat unes setmanes a un balneari per a recuperar-se. Amb aquest panorama, Mozart va rebre un encàrrec una mica estrany: un home amb una màscara va anar a casa seva i li va encarregar que escrivís una missa de difunts, un Rèquiem. Mozart va acceptar l'encàrrec ja que anava just de diners i, a més, l'enigmàtic missatger li havia donat força monedes per endavant. La resta dels diners la cobraria quan acabés la feina.

Mozart va començar a compondre el Rèquiem, però aviat el va deixar de banda perquè altres obres van reclamar la seva atenció. Va rebre un encàrrec de l'emperador de Bohèmia per escriure una òpera (La clemenza di Tito) i, a més, estava acabant d'escriure'n una altra: La flauta màgica. Aquesta es va estrenar a Viena el dia 30 de setembre de 1791 i va aconseguir representar-se més de 200 vegades en tres anys.

Un cop estrenades aquestes òperes i quan estava acabant el Concert per a clarinet i orquestra, va tornar a trucar a la porta de casa seva aquell estrany missatger que li havia encarregat el Rèquiem. Mozart tenia l'encàrrec molt endarrerit, així que va posar-s'hi a treballar de valent.

La seva malaltia s'havia anat agreujant i, amb el ritme de treball que havia portat en els darrers mesos, encara es trobava pitjor. En algun moment es va sentir tant malament que es pensava que es moria. Com que, a més a més, estava escrivint una missa de difunts, es va arribar a pensar que aquella música l'estava escrivint per al seu propi enterrament! El cas és que Mozart va morir el dia 5 de desembre de 1791 quan li faltaven poques setmanes per complir els 36 anys, i poques pàgines per acabar el Rèquiem.

Un alumne seu va acabar de compondre l'obra i així Costanze va poder cobrar els diners que faltaven de l'encàrrec. Setmanes més tard es va saber que l'encàrrec l'havia fet un noble (el comte von Walsegg) que volia fer-se passar com el compositor autèntic de l'obra, per això havia enviat un missatger amb la cara tapada i havia volgut guardar el màxim secret sobre el Rèquiem.

A l'enterrament de Mozart no hi va anar gaire gent perquè ja no era un compositor tan famós com ho havia estat deu anys abans (a més a més, diuen que va ploure moltíssim!). Les modes musicals de Viena havien canviat i la música de Mozart ja no era al número 1 de les llistes d'èxits. Així i tot, a mida que van anar passant els anys, les seves obres van tornar a ser populars i, encara ara, no passa un sol dia sense que en un lloc o altre del món s’interpreti La flauta màgica, la Simfonia Paris, el Concert per a dos pianos o alguna altra de les seves més de 600 obres que va escriure.




(Audició:   Confutatis (Andante) del Rèquiem

                                   Canta el cor de l’Òpera de Viena acompanyat

      per l’Orquestra Filarmònica de Viena.

                                         Dirigeix Norbert Balatsch.

                                         Duració: 3’50’’















