Experiencias educativas de Intermón Oxfam en Cuadernos de pedagogía
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Ariane Arpa, en su artículo expone como cree que deben actuar las ONG en su trabajo de cooperación en el Sur: “(…) las relaciones entre occidentales y africanos hoy deben estar regidas por el respeto, la valoración cultural (más allá de los tópicos folklóricos) y el trato entre iguales. Desde esta perspectiva debemos actuar las ONG cuando trabajamos directamente sobre el terreno; y esta es la visión que debemos transmitir a nuestros Gobiernos y empresas, cuando hacemos acciones de incidencia política, y a la ciudadanía, cuando trabajamos en temas de sensibilización y educación”. 

Sobre el trabajo en educación que llevan a cabo las ONG en el continente africano añade: “(…) la sociedad civil debe colaborar en la construcción de modelos educativos de calidad que sirvan de referente al Estado. 

Modelos en los que sea posible integrar la educación en la lengua propia, el conocimiento del entorno medio ambiental y su salvaguarda, la formación práctica que permita al alumnado relacionar lo que aprende en la escuela con su realidad cotidiana.  Es decir, una educación adaptada a las necesidades de la comunidad y de la sociedad y, a la vez, a los nuevos retos de un mundo globalizado. La educación es un elemento clave para crear a la vez capital social (gente que sabe cuáles son sus derechos y es capaz de reclamarlos, etc.) y capital humano (personal cualificado para asumir nuevos retos sociales y económicos)”.
