Educació i mitjans de vida sostenibles

Com a contrapès a les greus inundacions que ha patit Moçambic, s'han descobert reserves petrolíferes amb els efectes positius i negatius que això comporta. No obstant això aspectes com l'educació, seguretat alimentària, mitjans de vida sostenibles i igualtat de gènere segueixen sent qüestions prioritàries.

Executem 29 projectes de desenvolupament juntament amb diferents organitzacions locals a diferents zones del país:

 Generació d'ingressos. A tres districtes de la província de Maputo, s'executa un programa per contribuir al desenvolupament d'aquests àmbits a partir d'iniciatives relacionades amb el sector agropecuari i el suport a la concessió de microcrèdits.
Seguretat Alimentària. Duem a terme un ampli programa per tal de que la població produeixi els aliments necessaris per la seva pròpia manutenció. Tenint en compte mitjans de vida sostenibles, treballem en activitats tals com agricultura, pesca, silvicultura i provisió d'aigua potable a les comunitats involucrades.

 Desenvolupament integral. A les zones freqüentment afectades per sequeres o inundacions, treballem en un programa que posa especial èmfasi en la generació de feina. Aquest inclou també aspectes d'educació, salut, comunicacions, mercats i producció agropecuària...
 Educació. A Niassa, s'està executant un ampli programa des de fa sis anys. Construïm escoles, organitzem cursos de formació pels professors a diferents nivells de primària i secundària i alfabetitzem adults, millorem la currículum escolar i enfortim les estructures educatives executant un ampli programa des de fa sis anys. 

 Drets de les dones i penalització de la violència domestica. Treballem conjuntament amb 5 delegacions d'Oxfam Internacional a diferents països en aquest programa. 
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“De profesoras a alumnas”, formando a profesoras de secundaria en Mozambique

En Niassa colaboramos con la organización Ensino Secundario Aberto Moçambicano (ESAM) que trabaja por la calidad de la enseñanza secundaria del sistema público, complementando las actividades del Ministerio de Educación, con el fin de mejorar métodos de estudio.

El curso para profesores de secundaria cuenta con 187 participantes, de los cuales 28 son mujeres. Queremos compartir algunas de las reflexiones nacidas de las evaluaciones con las maestras que también son alumnas. 
Uno de los aspectos mejor valorados es el carácter semi-presencial del curso porque les permite seguir dando clases y mantener así su salario completo, permanecer junto a sus familias y sólo tener que viajar por un periodo corto para las sesiones presenciales. Además de dominar mejor los contenidos de las disciplinas que imparten, han aprovechado las metodologías de enseñanza y aprendizaje. 
Afirman que el primer año preparatorio ayudó a eliminar lagunas en su formación de base, revisar contenidos, aprender cómo estudiar y organizar los trabajos del curso.

Se sienten más seguras, entienden mejor las dificultades que presentan sus alumnas y alumnos y están más capacitadas para ayudarles. Más allá del aspecto profesional, valoran también el poder transferir los nuevos conocimientos y comportamientos del medio escolar al familiar. 

Una profesora afirma que estudiar es un ejemplo para sus hijos: “Nos ven allí, horas y horas estudiando; algunas veces no dormimos para terminar un trabajo, y tenemos que leer varios libros. Ellos se dan cuenta que estudiar es muy importante. Y después ven cambios en casa, porque ahora, nuestros salarios también traen beneficios a la familia”.

Sin esta iniciativa de formación para profesoras y profesores, la mayoría difícilmente habría tenido la oportunidad de continuar sus estudios. Es especialmente más complicado para las mujeres quienes están sujetas a condicionantes socioculturales en sus papeles de esposas, madres y trabajadoras. 

Algunas de ellas afirman que tuvieron muchas dificultades al inicio del curso, pero que fueron superadas porque su voluntad de aprovechar la oportunidad y de avanzar en la vida fue determinante. El grupo de mujeres acabó uniéndose, apoyándose, y estudiando conjuntamente logrando llegar al fin del curso, en el caso de las diplomadas y de llegar a la fase del trabajo final para quienes cursaban bachillerato. 

Dicen que hoy son más respetadas “a pesar de habernos criticado porque no se sabía al final donde queríamos llegar”. Ganaron o están ganando un estatuto social y familiar diferente, también porque los salarios que ganan ahora son mayores y ayudan a resolver muchas necesidades. Han cambiado su posición, son vistas de otra forma, probaron a sí mismas y a los demás que son capaces de ir más allá de su papel de esposas, hijas y madres. 
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Mozambique, entre sequías e inundaciones

Superficie: 801.590 km²
 Población: 20.522.462
 Índice de pobreza: 69,4%
 Esperanza de vida: 41,9 años
 Mortalidad infantil: 100,9/1.000
 Acceso agua potable: 94%
 Analfabetismo hombres: 37,7%
 Analfabetismo mujeres: 68,6%
 PIB por Habitante: 852 €


Tras 16 años de guerra civil, que terminó en 1992 con un Plan de Paz auspiciado por la ONU, el crecimiento de la economía se fue enderezando considerablemente gracias, en parte, a una gran inversión extranjera. 

Sin embargo, la ex colonia portuguesa ha sufrido varios reveses serios a causa de una climatología adversa. A las inundaciones de 2000 y 2001, se ha sumado poco después una grave sequía en el territorio central y del sur. Actualmente, el país esta viviendo una situación de emergencia por el desbordamiento del río Zambeze.
Estas condiciones de vulnerabilidad afectan enormemente a la población, destruyendo viviendas, cosechas e infraestructuras. Los mozambiqueños han mantenido su cultura indígena basada en la agricultura a pequeña escala.

Por lo tanto, no es de extrañar que la mayoría de la población siga viviendo en un entorno de pobreza, con un escaso porcentaje de niños que pueda acceder a la educación y con unos servicios básicos de salud casi inexistentes. Más del 50% de mozambiqueños sobreviven con menos de 1 dólar por día.

Mozambique, además, es uno de los países africanos más afectados por el virus del VIH-SIDA, el 12,2% de los mozambiqueños entre 15 y 49 años son seropositivos. Como consecuencia de ello, la esperanza de vida ha bajado drásticamente de los 64 (promedio de crecimiento global) a los 41 años.

Intermón Oxfam empezó a trabajar en el país en 1991 durante el período de la guerra civil. Desde entonces apoyamos proyectos de desarrollo a través de organizaciones locales no gubernamentales y de comercio justo. 

Además, trabajamos en un Plan de Contingencia con otros Oxfam para prevenir y ser más rápidos cuando se presenta una emergencia. Precisamente durante el 2007 y el 2008 las fuertes lluvias que han azotado el país han dejado muchas de las personas desplazadas sin nada: han perdido sus casas y sus cosechas. Por ello estamos realizando trabajos de acción humanitaria en las zonas más afectadas.


Inundacions a Moçambic
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En alerta per les epidèmies:
Les inundacions del passat gener han negat moltes àrees, fet que dificulta l'accés a aquells que necessiten evacuació i assistència. L'amenaça principal ara no ve de les pluges, sinó de les epidèmies com el còlera. Més de 113.000 persones estan en centres d’assentament i molts han perdut tot el que tenien. 
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Diari des de Moçambic

Carmen Rodríguez, col·laboradora d'Intermón Oxfam, ens explica quina és la situació actual després de les inundacions de Moçambic. Segueix el dia a dia del nostre treball al país a través del seu quadern . 

20 de febrer: La vida abans, la vida després:
Ells són Luís, Inés, Bernardo i Alzira. La més jove té 18 anys i el més major 24. Tots estudien secundària, dos d'ells volen ser professors i els altres dos infermers. Treballar com voluntaris de l'equip de promoció de la salut d'Intermón Oxfam a Chapa 30 -un sector del camp de trànsit de Nhani per a desplaçats per les inundacions que aquest any ha tornat a sofrir Moçambic- és un bon entrenament per a ells, per al seu futur. Però quan els preguntes per què ho fan no expliquen això. El que diuen és que volen ser voluntaris perquè amb el seu treball poden fer que el camp estigui net i que s'evitin així malalties, el que és essencial en un espai molt petit en el qual s'han hagut d'instal·lar com han pogut prop de 300 famílies, fugint de les aigües del ric Zambeze. 
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Voluntaris i cooperants d'Oxfam Internacional en promoció d'higiene 
al centre Chapa 30. © Carmen Rodríguez / Intermón Oxfam

Parlen de la seva vida abans de la inundació i ara. Allà, a les seves cases, tot era molt diferent, entre altres coses perquè tenien els aliments que les pròpies famílies produïen. També perquè tenien la seva casa amb una bona extensió de terreny al voltant on tenien els seus cultius. Ara viuen amuntegats i, no obstant això, cap d'ells vol tornar a la seva antiga vida. De cap manera. “Hem perdut la casa i hem sofert molt. Ens volem quedar aquí que és segur”. Ja van sobreviure a les inundacions de 2001. Per què van tornar després al mateix lloc? “Perquè vam pensar que no passaria més, però des de llavors ja hem tingut inundacions una vegada i una altra”, contesten. 

La cosa está clara, pero el que és fosc és el futur.  Primer, cal plantar cara a les necessitats més bàsiques: aigua neta, menjar, higiene i materials per a protegir-se de la pluja. I les inundacions podrien empitjorar en els pròxims dies perquè riu amunt, a Zimbabwe i Zàmbia, està plovent molt i una de les preses més grans del món ha començat a desembalsar aigua. 

De tornada a Chapa 30, pensant una mica més enllà, quan les aigües tornin a la seva llera, el més important per a aquests voluntaris serà poder seguir els seus estudis i trobar un treball. Sense un mitjà per a guanyar-se la vida no podran quedar-se en una zona segura, i no és fàcil d'assolir. Ara només tenen alguna activitat els que van aconseguir salvar les seves xarxes i poden pescar, diuen els voluntaris. Aquests són els afortunats. 

10 de febrer:
Tom és d'Illinois, als Estats Units. Pura energia quan recorre els camps d'un costat a un altre supervisant la construcció de latrines, provant els nivells d'un pou o donant indicacions de com s'ha de construir una rampa a la qual s'instal·larà un dipòsit d'aigua. Amb la seva barreja d'espanyol de la República Dominicana, on va viure dos anys i mig, i portuguès de Moçambic, Tom és capaç d'explicar amb tota claredat com fer les construccions. Ell i els seus dos companys moçambiquenys organitzen els equips de treball formats pels propis afectats que viuen en el camp. La feina va molt de pressa pel que esperen que tot estigui acabat en quatre dies. 
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Grup de refugiats instal·lant un pou per a la sustracció d'aigua 
© Antonio Forjaz / Intermón Oxfam

Emilia no només és mozambiqueña, sinó que, a més, és de Marromeu, el lloc en el qual està la nostra base d'operacions per als camps de Nhani, encara que va sortir d'aquí quan era molt petita. Treballa amb Intermón Oxfam des de les inundacions de l'any passat, així que va empalmant una crisi després d'una altra, com el seu mateix país. Ella promou que la població desplaçada faci un bon ús de les latrines i els punts d'aigua que construeix Tom, i que tinguin una bona higiene a casa. En la situació d'amuntegament en la qual viuen, si no es fa un bon treball en aquest camp, les epidèmies de diarrea i còlera o la malària poden causar estralls. Emilia parla gairebé en un murmuri, és pura calma, i camina pendent de tots nosaltres encara que no es noti. Treballa amb Zarina, també mozambiqueña. És el seu aprenent. 

Parlant amb Tom i amb Emilia surt a relluir la guerra que va acabar a Moçambic fa 16 anys. Tom em diu que un dels seus ajudants va ser nen soldat, i llavors m'explico per què sempre està alerta, tibant, per què és tan estricte amb les instruccions que rep. Emilia, per la seva banda, explica amb parsimònia, encara que contundent, la seva pròpia vivència, com els combatents es duien d'aquí, de Marromeu, tots els nens i nenes que podien. Diu que a la seva tia se li van endur tots els fills i es va tornar boja. Després de la guerra els va recuperar la Creu Roja, però les seves filles tornaven amb nens. Així passava amb totes les nenes que es duien quan tot just tenien 12 o 14 anys. El seu pare va assolir estalviar-li a la seva germana tal sort simulant que estava malalta. Per a això va matar una gallina i va posar la sang en un drap que va usar a manera de comprimida. La complicitat dels metges del centre de salut va fer la resta. 

Va ser una guerra cruel de la qual encara no s'han recuperat els mozambiqueños castigats ara una vegada i una altra pels desastres del clima. 

9 de febrer:
Per fi arribo a l'epicentre del treball de Intermón Oxfam en aquesta crisi, Marromeu, després d'algunes complicacions amb el transport. Les raons: la inundació va tallar finalment l'accés per carretera fa alguns dies, no he aconseguit plaça en l'avioneta que va sortir cap a allà el dijous, i la combinació de carretera i vaixell m'ha dut dos dies. L'avantatge és que d'aquesta forma he recorregut part de Moçambic veient la vida en les carreteres, les artèries del país, i també he pogut navegar pel ric Zambeze, imponent, poderós, dur. Responsable de fertilitzar les terres del centre del país, però també responsable que desenes de milers de persones hagin tornat a perdre'l tot, i que jo estigui aquí per a contar-lo. 
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Carmen Rodríguez © Intermón Oxfam

Me'n vaig immediatament amb en Tom, l'enginyer d'Aigua i Sanejament d'Intermón Oxfam en aquesta zona, a fer un primer cop d'ull a Zona C i Xapa 30, dos camps situats en Nhani (Marromeu) als quals s'han hagut d'instal·lar unes mil famílies fugint de la crescuda del riu. El que veig m'impacta com feia temps que no em passava. No és l'amuntegament total en el qual es troben o el fet que hàgin de viure en barraques improvisades amb alguns materials que van assolir salvar de les aigües o amb canyes trobat en la zona (el que significa en molts casos que quan plou fora també plou dintre). No és això. És que aquestes persones no estan en aquesta situació només perquè s'ha desbordat un riu. La majoria va arribar aquí amb la misèria i la desgràcia ja posades. 

Veig nenes que, amb cinc anys ja carreguen baldis d'aigua o als seus germans més petits, i ancians que vesteixen gairebé trossos de roba. Carlos, informàtic de Barcelona per al qual aquest és el seu primer treball en una emergència, m'explica que són robes usades que a Europa es donen però que aquí es venen als mercats (jo ja he vist dues persones amb samarretes espanyoles, una de l'associació de veïns del Masnou, i altra de la localitat de Priego de Còrdova). En les botigues improvisades que han muntant alguns dels afectats es ven l'oli en bossetes tan mínimes que no donarien per a amanir una amanida, i aquí qui menys té, té quatre fills. 

Només el govern, Intermón Oxfam i la Creu Roja Moçambiquenya treballen en aquests camps. Sento una ràbia intensa per com el món ignora el que passa en llocs com aquests. Si no hi ha milers de morts i imatges espectaculars, gens importa, però la realitat del “que no importa” és molt més bèstia que les imatges dels informatius. 

Canviar el futur: armes per educació

A Angola i Moçambic molts nens no saben llegir ni escriure. Després de gairebé trenta anys de guerra generacions senceres han crescut envoltades de violència i de pobresa. Ara, el seu repte principal és aconseguir que aquests nens puguin oblidar les armes i mirar al futur amb esperança. 

A Intermón Oxfam sabem que garantir l'accés a una educació de qualitat és clau per a aconseguir que moltes persones puguin sortir de la pobresa. Però, a més, és indispensable perquè les noves generacions oblidin la violència i siguin capaces de consolidar la pau. 

A Angola gairebé no queden escoles dretes. Durant els 30 anys que va durar la guerra es va suprimir la producció de material escolar, i només alguns professors es van deslliurar de la mort o l'exili. Avui, en el país hi ha gairebé una mina per persona i un terç de la població està armada. Però els angolesos s'han organitzat i treballen per  tirar  endavant i educar els seus fills en una cultura de pau. Gràcies al suport dels nostres socis, més de 210.000 nens i nenes angolesos podran anar a escola i rebre material escolar. 

“Ara tenim més de 400 nens i nenes estudiant sota els arbres. Quan veuen l'escola que s'està construint se n’alegren, perquè saben que l'any vinent ja no els cremarà el sol o els xoparà la pluja.” 
Belchior André, sotsdirector d’una escola a Angola.
A Moçambic, després de més de 20 anys de guerra, el 70% de la població adulta és analfabeta. Milers de nens i nenes no tenen accés a l'educació bàsica per falta d'escoles i de professors. Intermón Oxfam col·laborem en l'organització d'un sistema d'educació a distància per a nens i nenes de secundària i per a professors. Gràcies a aquest sistema i a l’enorme esforç dels alumnes, 1.500 mestres ja han rebut formació. 

“Estudiava al matí, a la tarda treballava en l'horta i a la nit feia de guardià. Així vaig aconseguir estudiar tota la secundària i després vaig poder ser contractat com a professor de Física”. Zacarías Amine. 

Fa més de 15 anys que treballem a països com ara Angola i Moçambic, en els quals milers de persones s'esforcen per donar als seus fills l'educació que la guerra els va robar. Ara volem intensificar els nostres esforços perquè cada vegada més nens i nenes puguin anar a escola. Per això necessitem la teva ajuda. 

Amb 12 € al mes, per exemple, l'aula d'una escola tindrà dues pissarres grosses que facilitaran la tasca dels professors.
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Mi comunidad puede salir de la pobreza"
Victoria Rafael estudió gracias a unos cursos financiados por Intermón Oxfam. Cuando acabo de formarse quiso ayudar a la gente de su pueblo y con nuestro apoyo ha creado la primera empresa de Marrupa, en Mozambique, que hoy da trabajo a más de 250 personas. Además del empleo generado y la mejora de infraestructuras, el nacimiento de ECOMAR -Empresa Constructora de Marrupa- ha supuesto la creación de otras empresas dependientes. Ahora el siguiente reto es crecer de forma conjunta y poder establecer una cooperativa.

Con la ayuda de Intermón Oxfam has creado la primera empresa de Marrupa. ¿Cómo ha sido?

Mi relación con Intermón Oxfam empezó hace ya algunos años, cuando gracias al apoyo de IO a la ONG local Centro de Progreso pude estudiar un curso de construcción civil. Cuando acabé el curso pensé que podría hacer algo para poner en práctica estos conocimientos y para ayudar a la gente de mi pueblo. Marrupa se encuentra en la parte más pobre y olvidada de Mozambique. El 90% de la población no tiene empleo y viven de la agricultura. Intermón Oxfam creyó en mi y me ayudaron en todo.

¿Cuál fue el paso siguiente? 

Creamos la empresa ECOMAR (Empresa Constructora de Marrupa). Intermón Oxfam nos ayudaba en los trámites legales, en la gestión y en temas de formación y a la vez nos contrataba a nosotros como empresarios y nos avanzaba el dinero para comprar los materiales. El primer trabajo fue construir una pequeña casa, donde vive un trabajador de IO. Esto supuso una gran publicidad para la empresa. El año siguiente, el 2002, nuestro mayor cliente fue el ayuntamiento. IO financiaba al ayuntamiento y éste nos contrató para hacer el mantenimiento de 170 kilómetros de carretera y crear otros 40 kilómetros nuevos. También para rehabilitar algunas escuelas. Hoy tenemos 280 trabajadores y perspectivas de seguir creciendo.

El ejemplo de ECOMAR ha suscitado la creación de otras empresas también con el apoyo de Intermón Oxfam y de la fundación Mundukide. ¿Cómo fue?

La fundación Mundukide decidió apoyar otros proyectos de Intermón Oxfam, y durante el año 2003 se crearon 5 empresas más. Una de comercialización de productos agrícolas (MANA), otra que se dedica a fabricar aceite de girasol (ANIMA); una de carpintería; una de mujeres que se dedican a montar bicicletas; y la última de transportes (CAMAR). Por ejemplo, las carreteras que construimos servirán para que la empresa de camiones pueda comercializar los productos agrícolas y el aceite de las otras dos empresas, y las bicicletas sirven como medio de transporte a los trabajadores. El primer año se vendieron unas 100 bicicletas y el segundo muchas más.
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Educació i mitjans de vida sostenibles

Com a contrapès a les greus inundacions que ha patit Moçambic, s'han descobert reserves petrolíferes amb els efectes positius i negatius que això comporta. No obstant això aspectes com l'educació, seguretat alimentària, mitjans de vida sostenibles i igualtat de gènere segueixen sent qüestions prioritàries.

Executem 29 projectes de desenvolupament juntament amb diferents organitzacions locals a diferents zones del país:

Generació d'ingressos. A tres districtes de la província de Maputo, s'executa un programa per contribuir al desenvolupament d'aquests àmbits a partir d'iniciatives relacionades amb el sector agropecuari i el suport a la concessió de microcrèdits.

Seguretat Alimentària. Duem a terme un ampli programa per tal de que la població produeixi els aliments necessaris per la seva pròpia manutenció. Tenint en compte mitjans de vida sostenibles, treballem en activitats tals com agricultura, pesca, silvicultura i provisió d'aigua potable a les comunitats involucrades.

Desenvolupament integral. A les zones freqüentment afectades per sequeres o inundacions, treballem en un programa que posa especial èmfasi en la generació de feina. Aquest inclou també aspectes d'educació, salut, comunicacions, mercats i producció agropecuària..
Educació. A Niassa, s'està executant un ampli programa des de fa sis anys. Construïm escoles, organitzem cursos de formació pels professors a diferents nivells de primària i secundària i alfabetitzem adults, millorem la currículum escolar i enfortim les estructures educatives executant un ampli programa des de fa sis anys. 

Drets de les dones i penalització de la violència domèstica. Treballem conjuntament amb 5 delegacions d'Oxfam Internacional a diferents països en aquest programa. 
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