LLUM

Està tot fosc, no veig res. Estic morta? De cop i volta sento una veu,està cantant,és una dona.Tot s’encén ara hi ha molta llum.Veig una imatge,la llum m’enlluerna,no hi veig gaire bé,intento fixar-m’hi,és una dona  .Sembla indígena,és bellísima,canta.El seu cabell és llarg i negre com el carbó.Duu un vestit ample i blanc,un blanc molt pur.Porta una cinta del color del sol als cabells.Ella em mira als ulls,sento por i felicitat a l’hora. 

Intento parlar però,en lloc de paraules,canto com ella en un idioma estrany.Em giro,darrere meu hi ha un mirall que flota i,sota dels meus peus hi ha un núvol.Em miro al mirall,vaig descalça,porto una túnica blanca i tinc ales.  La dona em fa un gest amb el cap.Suposo que vol que la segueixi,peso jo. I així ho faig la segueixo.De darrere dels núvols,van 

apareixent unes fadetes petites prtites que van volant i cantant al darrere meu.Segueixo volant,elles canten.

La dona es gira di em dóna una clau daurada amb unes lletres moltes estranyes.Segueixo volant elles canten.

Apareixen més fadetes que també canten.On sóc?. Segueixo volant elles canten.

La dona es torna a girar,deixa de cantar i marxa sense dir-me res.

I jo, què faig ara, tota sola enmig del cel? Perfecte!

Em giro i veig una gran porta daurada.Llavors recordo la clau que m’ha donat la dona i intento obrir la porta,puc.Llum,moltíssima llum.

Obro els ulls.Estic estirada a la meva habiació. Ara ho entenc ,tot era un somni!Però és estrany,molt estrany .Canten...
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