Després d’un llarg viatge, m’he trobat en la nit fosca i estelada,damunt l’herba humida de la nit. M’he despertat amb un cant que sortia del mig del camí que quedava a l’altre costat del riu. Semblava un cant portat per espelmes que pujava tot fent camí, muntanya amunt on els ulls es perden i ja no veus més que la nit. Era un cant plàcid, tranquil per no despertar l’albada .

Encara mig adormit, he perdut l’harmonia del cant quan tot d’un salt m’he assegut en l’immens prat verd i m’he preguntat “què hi faig jo aquí?” 

Damunt meu s’aixecava un cim dalt del qual s’hi podien distingir unes llumetes .Enmig de la negra nit s’hi podia veure una fortalesa.

Abans no trenqués la nit m’he acostat a la vora del riu on l’aigua era  fresca i clara i on podia veure el reflex de la lluna esborrant el meu rostre indefinit. Jo  no era  el de sempre, havia canviat. Vestia amb una llarga túnica que m’arribava fins els genolls. Els cabells m’havien crescut, portava grenyes que em mig tapaven els ulls. No li volia donar més importància que la d’un pensament que s’anava repetint… Estàs en un somni. Tot seguit he begut aigua i he emprès camí cap on els llums i el cant havien aparegut.

El camí quedava més o menys on l’havia situat, a l’altre costat del riu. Enmig del bosc espès i humit, s’hi podia trobar un camí de pedra on encara es podia veure la cendra de les torxes que transportaven aquells personatges.

Estava afamat, decidit he emprès camí, tot seguint l’empedrat, il.luminat per la llum de la lluna. No feia ni dues hores que caminava quan l’alba ha trencat , el cant dels ocells ha esclatat i la vida del bosc s’ha despertat.

He perdut el camí empedrat , m’he vist perdut. El vent ha començat a bufar i amb ell m’ha portat  la música. Aquella música no  m’era desconeguda, l’havia sentida abans.

M’he estat endinsant al bosc fins que davant meu he trobat una clariana on hi havia una construcció de pedra amb un campanar.

El sol ha tret el cap entre els arbres i les campanes han començat a tocar. Feien un so seriós i alhora cridaner. Un home vestit amb roba de sac m’ha alçat les mans com si fes estona que m’estigués esperant i m’ha convidat a passar,

Allò era immens, tenia un pati com el de la casa on estiuejava. Era un monestir,  dins del qual hi  havia gent o més ben dit, homes. De rastre de dones no n’hi havia cap.

Per la porta m’han aparegut homes encaputxats que m’han guiat fins a la fortalesa des d’on es veia tota la plana del Maresme i a la llunyania la costa del Barcelonès.

Allà dalt ha començat un cant alegre tocat per joglars, tot just era migdia, la festa començava, el sol se n’ha anat.

Fins aquí ha arribat. Qui sap per què em va esperar o per què hi vaig arribar. El que sí és cert és que no era un somni sobrenatural.

Marta Pàramo.
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