Somiant la Realitat

Estic volant sobre el mar. No veig terra, tan sols l'oceà sota meus peus i el cel que m'envolta. El sol brilla amb tota la seva lluïssor. Fa calor els, però la brisa que corre i em despentina els cabells fa que desaparegui. Començo a percebre terra. M'hi aproximo. Sembla un bosc. Decideixo volar més baix i m'hi endinso. Des de fora semblava un bosc de conte de fades on tothom és feliç i tot surt bé, però no és així. Tinc por. Tot és fosc i els arbres dibuixen figures estranyes. Vull sortir d'aquí. Puc distingir una llum al fons. Accelero i abasto la claror. Per fi he sortit i em torna a envair la pau.

Sóc en un indret de terres estranyes, puc veure poblats i gent. Començo a plorar en veure la seva situació. Els vull ajudar, però no em veuen. Fa molta llàstima veure la seva misèria. Només puc fugir. Torno al mar i arribo a una illa. Hi ha tot de persones ballant. És molt divertit i s'ho passen molt bé. Hi ha alguna cosa que em falla, però no sé què és. Ja ho veig, no hi ha dones. Les busco, però no les trobo. Són allà, amagades entre els arbres, plorant en silenci. La ràbia em corre per les venes. No puc fer res, tan sols pregar al destí per les seves ànimes.

No ho entenc. Abans era feliç, al mar. Per què no puc evitar totes aquestes imatges desoladores? La resposta és simple: així és la realitat. Arribo a les muntanyes i veig una petita casa. Miro per la finestra i veig una família. No tenen molt, però semblen feliços. El primer somriure del viatge es dibuixa al meu rostre. Segueixo volant. El sol s'ha perdut horitzó enllà i la lluna i les estrelles decoren el cel. Una figura sorgeix en el firmament. És una cosa estranya. M'hi fixo, però no sé què és.

Lentament, obro els ulls i em desperto. Ha estat un somni, un producte de la meva imaginació, que ha creat la realitat. La por, la soledat, la desigualtat existeixen, no són fantasia. Ha estat un viatge interessant a través del veritable món. La figura del cel era un món ideal, ho sé, un somni.
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