“Posar més pa que formatge”
Era un dia plujós i boirós, quan en David sortí de casa per anar a comprar el pa i el diari, cosa que feia cada matí. Acostumava sempre a fer un tomb pel centre de la ciutat, però amb el temps que feia va tornar cap a casa, directament.

Va arribar, va anar al menjador, i es va asseure al la butaca, com ho feia sovint. 

A la portada del diari hi va veure el següent: “ Escalfament global: en això no hi posem més pa que formatge”. Va decidir anar ràpidament a l’estudi a buscar al diccionari de frases fetes el significat de “ posar més pa que formatge ”. Quan ho va saber, va anar a cercar informació sobre el tema de l’escalfament a Internet. Un cop assabentat del canvi que es produiria al planeta terra i que els culpables seríem nosaltres, va anar a explicar a les seves filles tot el que passaria per aquest fet.

Aquestes, en un primer moment, es van espantar, però es van calmar quan els va explicar com ho podien evitar i que no costava gens fer-ho, que només aportant una mica tots, podíem canviar la manera de viure d’ aquí uns anys. Perquè no costa tant i és imprescindible.        
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