Català
D’amics pocs i bons

Redacció de Sant Jordi: Entre la vida i la mort vaig veure la llum

És el que veia. Un túnel. Un túnel fosc. Hi havia persones en aquest túnel. Una? Dues? Sí, dues. Hi havia una guerra. Una guerra per aconseguir el poder. El poder sobre mi. Qui hi havia? La vida. La mort. Totes dues barallant-se.

On estic? Estirada sobre una llitera de l’hospital. Envoltada de gent. La gent plora. Per què? Rectifico la pregunta... per qui? Per mi, suposo. M’estic morint..., o com a mínim és el que crec. No sé ben bé per què ploren. Estaré en un lloc millor. Sense saber què passa a la terra dels vius, sense saber de guerres, sense saber de violència, de conflictes... perquè, al cap i a la fi, la ignorància és una benedicció.
Retira’t. No lluitis per una cosa que acabarà passant igual. Vull anar amb la persona que m’espera allà...

Estan elles deus, barallant-se al terra. La meva ànima està allà mirant-se la baralla, expectant. La seva mirada mancava de sentiments, de records. Era freda i distant, semblava que res li podria fer canviar la mirada severa, que res li podria fer retornar la felicitat... què equivocada que estava!!

De cop, la guerra entre la vida i la mort va desaparèixer. On abans havien estat elles dues, hi havia una persona. Una noia. Els ulls de la meva ànima van tornar a brillar. Van recuperar la felicitat, una felicitat que feia molts anys que havia perdut. La seva mirada, abans freda com el gel, va recuperar la seva escalfor.

Em vaig remoure incòmoda a la llitera.

Qui era aquella persona? La persona que havia donat la seva vida per mi.

-Jane!- vaig murmurar.

Totes aquelles persones que estaven en aquella sala van deixar de plorar i van girar la cara cap a mi.

“Torna amb ells, Emma, et necessiten més que jo” va murmurar la Jane. Aquella era l’única que podria fer-me canviar d’opinió. La meva única amiga, un d’aquells amics, amics pocs i bons. Vaig estar rumiant, m’ho havia demanat.
“Vés-te’n, i recorda: et trobaré a faltar, Em” va dir ella amb llàgrimes als ulls.

“Adéu, et trobaré a faltar, Jay” vaig dir mentre pels ulls em queien unes silencioses llàgrimes.

Vaig obrir els ulls.
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